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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 761/8.11.2022 Ερώτηση με θέμα: 
«Οι αρχαιοελληνικές φρυκτωρίες της Λέρου»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 761/8.11.2022 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Κυριάκου Βελόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο κ. Βουλευτής στην Ερώτησή του δηλώνει ότι, «το 1888 γίνεται αναφορά περί της 
ύπαρξης δύο αρχαιοελληνικών φρυκτωριών στη Λέρο…, η πρώτη του Παλαιοκάστρου στον 
Ξηρόκαμπο και η δεύτερη του Παρθενίου…». Εντούτοις, σύμφωνα με τις έρευνες της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Δωδεκανήσου, τα μνημεία στις δύο ανωτέρω θέσεις ταυτίζονται με 
οχυρούς πύργους του 4ου αι. π.Χ., που, πιθανώς, συνδέονται με τα μέτρα που πήρε η 
Μίλητος στα νησιά της περιφέρειάς της, για τον έλεγχο των θαλασσών διαδρομών και την 
προστασία τους από τους πειρατές, καθώς η Λέρος ανήκε στην πολιτική επιρροή της ιωνικής 
μητρόπολης.

Η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Δωδεκανήσου, μεριμνά σε τακτά διαστήματα για τον 
καθαρισμό και τον ευπρεπισμό του πύργου του Παρθενίου και τον πύργο Ξηροκάμπου. Στο 
οχυρό του Παρθενίου διενεργήθηκαν το 2020 συστηματικές εργασίες βελτίωσης του 
αρχαιολογικού χώρου, με περιελάμβαναν αποψιλώσεις, αντικατάσταση της περίφραξης κ.ά. 

Όσον αφορά στην περαιτέρω διαμόρφωση και ανάδειξη των αναφερόμενων στην 
Ερώτηση δύο οχυρωματικών μνημείων, των αρχαίων πύργων, η αρμόδια Εφορεία 
Αρχαιοτήτων, μεριμνά για την επικαιροποίηση παλαιότερων μελετών.

Επισπροσθέτως, είναι σε εξέλιξη προγράμματα που στοχεύουν συνολικότερα στη 
συντήρηση, ανάδειξη και προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς του νησιού της Λέρου, διά 
των περιφερειακών Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ, καθώς και σε συνεργασία με τον Δήμο Λέρου και 
ακαδημαϊκούς φορείς. Συγκεκριμένα, με χρηματοδότηση του ΥΠΠΟΑ, εκπονούνται μια σειρά 
μελετών ωρίμανσης για τα μεσαιωνικά μνημεία του νησιού (κάστρο Παντελίου, φρούριο στο 
Μπούρτζι, βυζαντινές και νεότερες εκκλησίες), με στόχο την ένταξη έργων αποκατάστασης και 
ανάδειξης σε χρηματοδοτικά προγράμματα της επόμενης προγραμματικής περιόδου. 
Παράλληλα, με χρηματοδότηση του ΥΠΠΟΑ, εκπονείται Ερευνητικό Πρόγραμμα, με τίτλο 
«Ανάδειξη της αρχιτεκτονικής και πολεοδομικής φυσιογνωμίας των οικισμών Λακκί και Λέπιδα 
της νήσου Λέρου», με αντικείμενο την καταγραφή και τεκμηρίωση του κτιριακού αποθέματος 
του ιστορικού τόπου, που περιλαμβάνει τους οικισμούς Λακκί και Λέπιδα της νήσου Λέρου, 
και στόχο τη διάγνωση των προβλημάτων και την αξιολόγηση των επιθυμητών και εφικτών 
παρεμβάσεων αποκατάστασης στα κτίρια και τον περιβάλλοντα χώρο τους.
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Τα ανωτέρω αποτελούν έναν μακροπρόθεσμο σχεδιασμό για την προστασία, ανάπτυξη 
και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς της Λέρου, μέσα από την ενίσχυση και προώθηση 
της βιώσιμης ανάπτυξης του νησιού.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΕΦΑ Δωδεκανήσου
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